

# Tribuna

## Știri

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XXXIX, nr. 9303

Joi, 2 iulie 1987

4 pagini, 50 bani

În spiritul sarcinilor subliniate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

## Preocupări pentru satisfacerea necesităților de consum

Paralel cu executarea operațiilor de întreținere la „cultura mare” și cu finalizarea pregătirilor pentru declanșarea secerișului, o altă direcție de acțiune prioritară o reprezintă lucrările din legumicultură. După cum se cunoaște principalul furnizor de legume pentru locuitorii municipiului reședință de județ este A.E.S.C.L. Sibiu, de calitate activității depuse aici depinzând în măsură hotărâtoare satisfacerea necesităților pentru autoconsum.

Plecând de la acest adevăr, prezentăm în continuare câteva aspecte „la zi” din cadrul asociației menționate. De la început se cere subliniat faptul că ponderea principală a eforturilor lucrătorilor de aici — încadrați permanent și zilieri, la care se adaugă un important număr de oameni ai muncii din unități industriale, instituțiile și școlile de pe raza municipiului —, o reprezintă executarea operațiilor de întreținere și recoltarea a unor categorii de legume. Prașila I — terminată la morcovi, gulioare, fasole, co-

nopidă timpurie, varză de vară și timpurie, tomate și ceapă verde — se execută în prezent pe ultimele suprafețe la castraveți, păstirnac, pătrunjel, precum și pe loturile semincere. Prașila a II-a manuală este în plină desfășurare la culturile de ceapă uscată și varză de vară. O atenție deosebită se acordă recoltării gulioarelor, salatei, cepei verzi, ridichilor și, în perspectivă imediată, a cartofilor de vară și verzei timpurii.

Ținând, însă, seama de evoluția condițiilor agrometeorologice, principala sarcină rămâne combaterea deficitului de apă din sol. În cadrul asociației, la două ferme, (ferma 2 semincere și ferma 4 Cristian) există sisteme locale prevăzute cu electropompe, iar la celelalte (ferma 1 Șelimbăr, ferma 3 Mohu, ferma 5 Cristian, ferma 6 Bungard) există motopompe A.T.P., cu câte 2 coloane fiecare. Din cele 529 ha plantate cu legume sînt iri-

(Continuare în pag. a III-a)

R. KAMLA

## Obiectivele energetice de pe Olt — pregătiri pentru trecerea într-o nouă etapă

Tot mai mult, malul stîng al Oltului, între Arpașu de Jos și Avrig, capătă aspectul marilor șantiere hidrotehnice ale țării. Am mai avut, de altfel, ocazia să-i informăm pe cititorii noștri despre cele trei hidrocentrale care se construiesc pe teritoriul județului nostru, din cele șase prevăzute pe cursul superior al Oltului.

Revenim, așadar, la hidrocentrala Avrig, pentru a consemna stadiul lucrărilor la jumătatea anului. O primă punere „în temă” ne-o face secretarul comitetului de partid pe brigadă, Nicolae Păun. Aflăm, astfel, că activitatea brigăzii Avrig-Lotru, în a cărei sarcină se află acest o-

biectiv, a început să se concentreze tot mai mult aici, pe măsură ce lichidează o serie de alte lucrări pe care le-a avut în lucru (hidrocentrala de la Gura Lotrului, captările de la Brădișor și Țiganu, de pe râul Sadu). Se face eforturi pentru ca lucrările de la acest din urmă punct să se încheie în cursul acestei veri, astfel că întregul efectiv al brigăzii se va concentra la noul obiectiv, la Avrig. Deocamdată, o privire de ansamblu asupra lucrărilor ce se efectuează acum s-ar putea rezuma la: excavații ambriză centrală-baraj, contracanal mal stîng și drum tehnologic mal stîng. Totodată, se execută chesoane-

le podului de serviciu peste Olt. O altă latură importantă a activităților din această perioadă se concentrează la platforma tehnologică: stație sortare, fabrică betoane, ateliere. Se apropie, deci, o nouă etapă în viața șantierului, care va debuta odată cu turnarea primilor metri cubi de beton.

Deocamdată, îl solicităm pe ing. Samuel Dinu, adjunct șef brigadă, să ne sintetizeze care sînt rezultatele ce le pot raporta la acest sfîrșit de semestru. „În perioada ce a trecut din acest an — ne spune —, volumul excavațiilor

(Continuare în pag. a III-a)

Nicolae ACHIM

## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe MOHAMED LOUTFI FARHAT, secretar al Comitetului Popular General pentru Planificare din Libia

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, a primit, miercuri, 1 iulie, pe Mohamed Loutfi Farhat, secretar al Comitetului Popular General pentru Planificare din Marea Jamahirie Arabă Libiană Populară Socialistă, aflat în vizită în țara noastră cu prilejul lucrărilor celei de-a XI-a sesiuni a Comisiei mixte guvernamentale româno-libiene de cooperare economică și tehnică.

În timpul întrevederii au fost relevate bunele relații de colaborare ce s-au statornicit și se dezvoltă între cele două țări și popoare, subliniindu-se însemnătatea dialogului la cel mai înalt nivel, care, prin înțelegerile convenite a deschis, de fiecare dată, noi perspective colaborării multilaterale româno-

libiene. S-a apreciat, totodată, că există largi posibilități pentru extinderea în continuare a colaborării și cooperării dintre România și Libia pe plan economic, tehnicoștiințific și în alte domenii de interes comun, precum și pentru amplificarea și diversificarea schimburilor comerciale. În acest cadru, a fost subliniat rolul important ce revine Comisiei mixte guvernamentale româno-libiene în stabilirea căilor și modalităților concrete de acțiune în vederea dezvoltării pe mai departe a raporturilor româno-libiene, în interesul ambelor țări și popoare, al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.

Au fost abordate, de asemenea, unele aspecte ale vieții politice mondiale.

## File de reportaj Parcuri, flori, distincții

Fiecare dintre noi trecem, zi de zi, prin parcurile orașului, printre florile care le înfrumusețează. Mulți ne oprim și le admirăm. Unii, spre nelauda lor, le mai și calcă în picioare sau, pur și simplu le smulg din rădăcini, ucigînd astfel frumosul din acel punct anonim al Sibiului, anulînd, dintr-o mișcare, munca pasionată a celor care, în serele consiliului popular municipal trudesc din primăvară-n primăvară, cu credința că și datorită lor orașul este mai frumos. Inginerele Mihaela Ion Olarian, șefa sectorului parcuri, Adriana Chima, șefa serei, Maria Ciucanu, responsabilă cu activitatea de parcuri, floricultoarele Floarea Nută, (nume predestinat), Maria Șerban, Maria Ivan, Marcela Dumitru, Floarea Mitrea (iarăși Floarea) și încă vreo câteva zeci de iubitori de flori, mereu și mereu anonimi, îmbracă orașul, după anotimp, în frumos de flori. Trandafiri, lălele, panselle, begonii, petunii, salvii, tagetes, coleus, irezima ageratum, cineraria... sînt „cohortele” armatei formate din peste 350 000 de flori care, în acest an, au „invadat” Sibiul, adăugîndu-i renumelui de puternic centru economic și cultural, noblețea frumosului de floare. Culoare și miresme. Interesant de știut că, în sere, acum se lucrează la pregătirea florilor de toamnă și a celor care vor „vedea” lumina soarelui în primăvara anului viitor.

Si nu este ușoară munca din seră, truda de a pune sămînța în pămînt, de a te bucura cînd floarea răsare, de a-i urmări dezvoltarea, de a stabili,

apoi, unde trebuie plantată, în ce „colț” de parc pentru a-i merge bine, pentru a-și aduce cu prisosință obolul la frumusețea „întregului”. Sînt imperative pe care numai cei de acolo, din sere, le trăiesc cu adevărat, pe care vizitatorul le intuiește doar și le presimte abia.

Satisfacțiile lucrătorilor din amintita seră, specialiști de înaltă calificare, floricultoare care au învățat meseria pe „viu”, floricultoare în devenire, sînt deosebite cînd, în drum spre casele lor, sau în mai lungile sau mai scurtele lor plimbări prin parcurile urbei, în zilele de răgaz, se recunosc în frumosul din flori. Și cu atît mai mari sînt satisfacțiile lor cînd recunoașterea priceperii și hărniciei dovedite de-a lungul multor anotimpuri, de-a lungul multor ani o face un juriu la un festival de „largă respirație” și amplă participare cum a fost cel numit „Floralia”, desfășurat la Rîmnicu Vilcea, cu nu prea mult timp în urmă. Festivalul respectiv a fost onorat de prezența floricultorilor din județele Sibiu, Vilcea, Alba, Hunedoara, Maramureș, Galați, Brăila, Mehedinți, Olt, Gorj, Dîmbovița, Dolj, Brașov, Argeș și Cluj, din municipiul București, de la institute și stațiuni specializate. Deci, cum s-ar spune, sibienii au ajuns în fotoliul de orchestră al floriculturii din țara noastră. Și nu doar ca simpli spectatori, ci, în final, ca laureați, adică premiați pentru sentimentul variat de plante perene — garoafe, trandafiri, ș.a. —, precum și pentru modul lor de aranjare. Și, să recunoaștem, nu-i puțin acest lucru. Cu atît mai mult cu cît, după cum ne-a spus inginerul Mihaela Ion Olarian, baza materială a Sibiului este încă mică, doar 4 000 metri pătrați de sere și 1,5 hectare pepiniară, în comparație cu Vilcea, spre exemplu, care dispune de peste 4,5 hectare de sere și pepiniere. Festivalul „Floralia” a constituit și un util schimb de experiență, ambiționînd participanții care, la cea de-a IV-a ediție, din 1988, se vor prezenta și mai bine pregătiti.

Parcuri, flori, distincții. Pentru cei despre care am scris mai sus, laude. Iar pentru noi cei care, zilnic, trecem pe lângă florile din parcuri, din spațiile verzi, o elementară cerință: să iubim și să păzim florile, să le apărăm, de cei care vor să le „înmormînteze” de vii. Pentru că ele, florile, fac parte, cu frumusețea, gingășia și miresmele lor, din viața noastră cotidiană, menirea lor fiind deopotrivă să-i dea Sibiului o notă de distincție și nouă să ne limpezească gîndurile. Așadar, să iubim florile. Și să apreciem cum se cuvine truda celor care ne înzestreză cu ele.

Radu SELEJAN

## Ieri s-a deschis Tîrgul de vară al cooperației de producție, achiziții și desfacerea mărfurilor Sibiu

Cele 17 tonete și 20 de chioșcuri pun la dispoziția cumpărătorilor o gamă largă de produse solicitate în gospodării, încălțăminte, textile, jocuri logice, jucării etc. Iată câteva sugestive imagini din tîrg surprinse ieri

înainte de masă. Să vă reamintim că tîrgul rămîne deschis pînă în 15 iulie a.c. și poate fi vizitat zilnic între orele 10—19.

Foto: Fred NUSS



## Cireșar '87 0 ediție de la care dorim un plus de calitate și eficiență

● declară Nicolae DRAGOSIN, directorul Casei de cultură a sindicatelor Cîsnădie ●

— *Iată-ne, așadar, tovarășe director în fața celei de a XVI-a ediții a unei manifestări care s-a impus în viața spirituală a orașului și a județului. Vă rog, pentru început, să vă referiți la cadrul și obiectivele principale ale „Cireșarului '87”.*

— Manifestările politico-educative și cultural-artistice grupate sub genericul „Cireșar” sînt dedicate în acest an Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român și sărbătoririi a 43 de ani de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944. Pornind de la această orientare, organizatorii — Consiliul orașenesc de educație politică și cultură socialistă Cîsnădie, Comitetul orașenesc de cultură și educație socialistă, Consiliul orașenesc al sindicatelor și Casa de cultură a sindicatelor Cîsnădie — doresc și își propun ca ediția din acest an să reprezinte un nou plus de calitate și eficiență în activitatea de propagandă și cultură ce se desfășoară în orașul textiliștilor. Tocmai în această idee am încercat să nu ne pierdem în acțiuni multe și dispersate, ci să concentrăm — pe parcursul celor trei zile — activitățile, realizînd un reprezentativ bilanț al forțelor de care dispunem, un moment cultural de referință, cu largi ecouri în rîndul participanților.

— *Vă rog acum, să faceți câteva referiri la program.*

— Manifestările, debutează, la Casa de cultură a sindicatelor, vineri, 3 iulie, la ora 14, cu lucrările simpozionului „Unitatea și continuitatea în spațiul carpatodanubiano-pontic, permanențe ale istoriei poporului român. Unitatea de nezdruccinat a poporului în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU”, susținut de prof. Vasile Ciobanu, cercetător la Centrul de științe sociale Sibiu, prof. Mihai Racovițan de la Complexul mu-

zeal Sibiu și prof. Ioan Teșcuț, de la Liceul industrial „Textila” Cîsnădie. În aceeași zi, de la ora 16, colectivul Teatrului muncitoresc din Cîsnădie, de două ori laureat al Festivalului național „Cîntarea României”, va prezenta spectacolul cu piesa „La o piatră de hotar” de I.D. Sirbu, spectacol cu care s-a calificat în etapa republicană a actualei ediții a Festivalului național „Cîntarea României”. Momentul teatral va fi urmat de spectacolul folcloric „Mîndru plai cîsnădian” la care își va da concursul și solistul Dumitru Giurcă Notar.

Manifestările celorlalte două zile cuprind spectacolul folcloric „Înfrății în cînt și joc” la Cîsnădioara, Balul cireșarilor, o paradă a portului și spectacolul-concurs „Cireșar”, ultimele două, desfășurîndu-se, conform tradiției, în parcul „Măgura”, în ultima zi, duminică, 5 iunie, cu începere de la ora 9.45.

— *Care sînt formațiile artistice care vor participa la această manifestare finală?*

— Din rîndul invitaților amintesc Ansamblul folcloric al Casei de cultură a științei și tehnicii pentru tineret din Sibiu, Ansamblul de cîntece și dansuri al I.M. Mîrșa, Ansamblul folcloric al Casei de cultură a municipiului Sibiu, formația de fluierași din Sadu, Ansamblul folcloric al Casei de cultură a sindicatelor din Mediaș și formația de dansuri populare a căminului cultural din Avrig. Dintre colectivele artistice cîsnădience nu vor lipsi Ansamblul folcloric al Casei de cultură a sindicatelor și formația de dansuri germane a aceleiași instituții, Ansamblul folcloric al Casei pionierilor și șoimilor patriei din localitate, formația de dansuri fete de la Liceul textil și micii dansatori de la Școala generală nr. 5.

— *Cum stați, în aceste condiții, cu premiile?*

— Sînt pregătite și alături de diplome și cupe nu vor lipsi tradiționalele cununi de cireșe.

— *Succes!*

Discuție consemnată de Octavian RUSU

## FESTIVALUL NAȚIONAL CÎNTAREA ROMÂNIEI

Recent, în sala Teatrului de stat Sibiu, Filarmonica de stat a prezentat concertul orchestrei simfonice, dirijat de maestrul Petre Sbârcea, avînd ea solist pe violonistul Ioan Georgescu din București, component al Operei Române (membru în orchestră), un muzician preocupat insistent de creația românească concertantă și camerală destinată viorii.

Programul a început cu poemul simfonic „Pîntea Vi-teazul” de Liviu Glodeanu, o emoționantă frescă sonoră dedicată memoriei unuia dintre marii luptători români pentru dreptate socială și libertate națională din Ardeal și Maramureș, de la cumpăna veacurilor 17 și 18. Poemul este realizat cu mijloace muzical-artistice superioare de unul dintre cei mai reprezentativi creatori români contemporani de muzică (dispărut prematur, în 1979).



O invitație în zilele de caniculă, la băile Ocna Sibiului. Foto: Horst BUCHFELNER

## Ediția a VI-a, faza republicană Filarmonica de stat Sibiu

A urmat Concertul pentru vioară de Andrei Tănăsescu, un tînăr compozitor ieșit de pe băncile Conservatorului din București. Lucrarea se remarcă prin scriitura deosebit de frumos realizată ca și prin frumusețea temelor ce stau la edificiul sonor al lucrării. Interpretul a reușit să parcurgă expresiv și dezinvolt o partitură de mare dificultate violonistică. Lucrarea a fost prezentată de colectivi muzical sibian în primă audiere absolută. Orchestra a mai prezentat, în primă audiere sibiană, Simfonia I de Paul Constantinescu, o lucrare de înaltă valoare etică și estetică. Lucrarea a fost realizată la un nivel muzical înalt de orchestră și maestrul Petre Sbârcea.

În ziua a doua a concertului, în sala „Baroc” a Galeriei Brukenthal, au evoluat formațiile camerale, care au prezentat lucrările Trio de oboae — Bartha Lajos, Do-

bri Lucia și Popa Romanino — au cîntat Trio de St. Lory; Adrian Ciucă — violoncelist — Arie în stil vechi de Zeno Vancea și Monodie de Doru Popovici; Eniko Orth — pianistă — 6 bagatele pentru pian de Nicolae Chifl; Duetul de violoncelle Lucia Truța și Adrian Ciucă — Sonata pentru două violoncelle de Doru Popovici; Marius Radu — violonist — Suita Impresii din copilărie de George Enescu; Cvintetul de suflători de lemn — Cvintet pentru suflători de Nicolae Buiciu; Cvintetul de alămuri — Cvintet pentru suflători de alămă de D-tru Bughici; Orchestra de cameră — fără dirijor — Variațiuni pentru orchestră de coarde de Valentin Timaru.

Juriul, format din personalități muzicale de mare competență, a apreciat laudativ realizarea programelor muzicale prezentate, a formațiilor și a interpreților individuali. Evident, rezultatele vor fi cunoscute doar după terminarea etapei republicane a actualei ediții a festivalului.

T. TOHATI

## Prognoza meteo pentru luna iulie

După cum comunică Institutul de Meteorologie și Hidrologie, în luna iulie temperaturile medii vor fi ușor mai coborîte decît valorile normale. Regimul pluviometric va fi deficitar exceptînd nord-vestul țării, unde cantitățile de precipitații pe alocuri vor depăși valorile medii multianuale.

În intervalul 1—10 iulie, vremea va fi răcoroasă în primele zile, apoi se va încălzi. Cerul va fi variabil. Vor cădea ploii locale sub formă de averse însoțite de descărcări electrice mai frecvent în zona de deal și de munte. Vîntul va sufla slab pînă la moderat cu unele intensificări în estul țării. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 9 și 19 grade, mai coborîte în centrul și nordul țării, în primele nopți, iar cele maxime între 20 și 30 de grade, mai ridicate în sudul țării în ultimele zile.

Între 11—20 iulie, vremea va fi în general caldă. Cerul va fi variabil. Vor cădea averse locale de ploaie însoțite de descărcări electrice, la început în sudul țării, apoi mai ales în zonele de deal și de munte. Vîntul va sufla slab, pînă la moderat. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 10 și 20 de grade, izolat mai coborîte în estul țării, iar cele maxime între 24 și 34 de grade, pe alocuri mai ridicate.

În decada 21—31 iulie, timpul va fi în general frumos. Cerul va fi variabil, mai mult senin în a doua parte a intervalului. În primele zile vor cădea ploii cu caracter local în zonele de deal și de munte și în nordul țării. Izolat se va produce grindină. Vîntul va prezenta unele intensificări din sectorul nord-vestic. Temperaturile vor marca o scădere în prima parte a perioadei. Minimele vor fi cuprinse între 8 și 18 grade, mai coborîte în primele nopți, iar maximele se vor situa în general între 22 și 32 de grade, depășind 35 de grade spre sfîrșitul lunii în zonele de cîmpie.

(Agerpres)

## Expoziție

În întîmpinarea „Zilei constructorului de mașini”, Cercul de arte plastice al întreprinderii „Independența” din Sibiu, condus de peste un sfert de veac de artistul plastic amator Corneliu Deneșanu, organizează o expoziție de pictură și sculptură. Ea este găzduită de Turnul fierarilor (din curtea Liceului ind. Independența).

Vernisajul va avea loc vineri, 3 iulie a.c., ora 10.

## Carti noi

Gheorghe Boboc, s.a., „Colajul în practica ortodontiei”. Tehnici adevărate în ortodontie. Editura Facla, 232 pagini. Lei 36.

Ion Stoica, „Să nu stingem stelele...”. Editura Politică, 270 pagini. Lei 15.

Alexandru S. Bologa, „Productivitatea primară marină”. Colecția „Știința pentru toți”, Seria „Cunoștințe despre univers”. Editura Științifică și Enciclopedică, 120 pagini. Lei 4.50.

Zaharia Suciu, „Cultura legumelor în grădină, seră și solar”. Editura Facla, 276 pagini. Lei 18.

\*\*\*, „Legea nr. 59/1968 privind comisiile de judecată”. Ediția a II-a, Consiliul de Stat, 82 pagini. Lei 2.20.

## SPORT... SPORT... SPORT...

### Pescarii medieșeni — calificați în finala pe țară

Duminică, 28 VI, s-a desfășurat pe malul lacului de baraj Ighis, de lângă Mediaș, faza interjudețeană a concursului de pescuit sportiv staționar pe echipe. Și-au dovedit priceperea în cele ale pescuitului tinerii pescari ai reprezentativelor județelor Argeș, Brașov, București-Lunea, Sibiu și Prahova.

Județul Sibiu a fost reprezentat de echipa juniorilor municipiului Mediaș, compusă din Mihai Suciu, Cristina Beke, Adriana Popovici, Gabriel Popovici și Mihai Szöcs. Gazdele și-au asigurat o victorie netă însumînd un total de 10152 puncte. Pe locurile următoare s-au clasat: București-Lunea

6033 p. și Argeș 5835 p. Cele mai bune rezultate individuale (clasament neoficial) le-au obținut Constantin Zamfir (Argeș) cu 44 capturi în greutate de 3010 grame și Cristina Beke cu 72 capturi în greutate totală de 2150 grame. Cu acest rezultat tinerii pescari medieșeni și-au asigurat participarea la finala republicană a concursului de pescuit staționar ce se va desfășura la Iași. Cuvinte de laudă se cuvin și organizatorilor — A.J.V.P.S. Sibiu și filiala medieșeană — care au asigurat cele mai bune condiții pentru desfășurarea acestei manifestări sportive. Eugen SALCU

### Competiții sportive mîrșene

● **VOLEI.** Recent, s-a încheiat la Mîrșa competiția de volei dotată cu „Cupa constructorului de mașini” la care au participat patru formații feminine. Intrecerea a fost câștigată de echipa Clubului sportiv școlar Sibiu, pe locurile următoare situîndu-se, în ordine, Carpați Mîrșa, Drapelul roșu Sibiu și Textila Cîsnădie. ● **FOTBAL.** În organizarea asociației sportive „Carpați” se află în plină desfășurare campionatul de fotbal inter-secții la care participă 18 echipe. ●

**TURISM.** Membrii cercului de turism „Venii cu noi” a impus marșajul trasului de parcurs în proba de teren din cadrul concursului dotat cu trofeul „Cupa Creștei Făgărașului”. În zilele de 11—12 iulie a.c. va avea loc cea de-a V-a ediție a „Cupei Creștei Făgărașului” la care sînt invitate să participe toate cercurile de turism din județ. Înscriserile se primesc la sediul asociației sportive „Carpați” Mîrșa, telefon 925 504 53. (n.i.d.)

### O reușită sărbătoare sportivă

În organizarea Comitetului municipal Sibiu al U.T.C., vineri 26 iunie, în Piața Republicii a avut loc închiderea festivă a anului de pregătire militară a tineretului pentru apărarea patriei, la care au participat detașamente P.T.A.P. și sportivi din cele 16 licee sibiene.

De un frumos succes s-a bucurat concursul „Trec detașamentele cîntînd”, ordinea, la băieți, fiind: 1. Lic. ind. nr. 3; 2. Lic. ind. Independența; 3. Lic. ind. 1, iar la fete: 1. Lic. ind. nr. 3; 2. Lic. pedagogic; 3. Lic. economic și Lic. „7 Noiembrie”. Cu interes a fost urmărită și ștafa de 4x100 m. Iată cîștigătorii, băieți: 1. Lic. ind. Independența; 2. Lic. ind. nr. 3; 3. Lic. „O. Goga” și Lic. ind. nr. 1. Fete: 1. Lic. ind. Independența; 2. Lic. ind. nr. 5; 3. Lic. ind. nr. 4. În programul manifestării au mai figurat demonstrații de parașutism și de karting, la care și-au adus contribuția sportivi de la aeroclubul „Transilvania” și, respectiv, de la As. sp. I.P.A. Sibiu. M. BIFU

# Organizația de partid — prezență vie în mijlocul colectivelor de oameni ai muncii

Având în vedere sarcinile deosebite de mobilizatoare ce revin cooperativei „Munca timplarilor” în acest cîncinal, biroul organizației de bază a pus și pune un accent deosebit pe calitate, pe diversificarea produselor, a prestațiilor de servicii către populație. În acest context, un loc principal pe agenda de lucru a biroului organizației de bază, a conducerii cooperativei, a fiecărui comunist îl ocupă coordonarea activității de calificare, de polivalență, de perfecționare profesională, știut fiind faptul că numai meseriașii de elită pot executa lucrări de cea mai bună calitate, numai ei pot fi receptivi la solicitările clienților, numai ei își pot pune măiestria profesională pentru realizarea cerințelor actuale. Astfel, prin școlile U.C.E.C.O.O.M. și efectuarea calificării prin ucenicie la locul de muncă, am reușit să avem timplari și tapițeri destoinici, selecția fiind, de altminteri, riguroasă. De asemenea, pentru însușirea unei noi meserii pe lângă cea de bază, timplari cu aptitudini deosebite, cu fantezie și intuiție, au fost trimiși pentru specializare în meseriile de sculptori în lemn și intarsieri. Pentru meseriile ce se practică în cadrul secțiilor cooperativei noastre ca: timplari, lustrători mobilă, vopsitori mobilă, meserii mai deficiente, am organizat cursuri de calificare la locul de muncă, meseri cu vechi state de serviciu, cu experiență și bună pregătire instruind tînăra generație de meșteșugari. Să a-

mintesc și faptul că pentru ridicarea nivelului calitativ al produselor și pentru creșterea nivelului de organizare a producției și a muncii, am trimis la școlile de maiștri pe cei mai buni muncitori, comunisti care au dovedit cu puterea faptelor că merită această încredere, ca de exemplu Cornel Samoilă, în prezent șef de echipă competent și cu un dezvoltat simț al datoriei bine făcute.

În cadrul aceleiași preocupări, biroul organizației de bază a îndrumat și sprijinit

## Viața de partid

completarea studiilor de către unii cooperatori, un număr de patru meseriași, printre care și comunistii Alexandru Tufă și Ioan Cirlea, urmînd facultatea de subingineri, ocupînd, în prezent, funcții de răspundere în cadrul unității.

În scopul îmbunătățirii nivelului calitativ al produselor și al prestațiilor de servicii către populație, biroul organizației de bază a analizat periodic activitatea desfășurată de personalul din secții și ateliere, stabilind măsuri concrete de înlăturare a neajunsurilor și deficiențelor constatate, concretizate, de altminteri în: nerespectarea termenelor de execuție stabilite la preluarea comenzilor, calitatea necorespunzătoare a prestațiilor respective, comportamentul necorespunzător al cooperatorilor față de clienți, neaplicarea corectă a tarifelor, nerespectarea programu-

lui de lucru. Măsurile întreprinse ne-au permis să asigurăm un climat sănătos de muncă în cadrul unităților de producție și al prestațiilor de servicii. La aceasta ne-a ajutat și repartizarea comunistilor la punctele de lucru cele mai importante, preocuparea lor de a fi cu adevărat dinamizatorii activităților și acțiunilor întreprinse, realizarea exemplară de către comunisti a sarcinilor constituind exemple concrete pe care ceilalți membri ai colectivelor respective și le-au însușit și le-au urmat. Prin stabilirea de sarcini concrete fiecărui comunist am reușit să întărim rolul conducător al partidului, să îmbunătățim întreaga activitate.

În viitor, cunoscîndu-ne sarcinile și puterile, avînd în vedere propunerile făcute de comunisti și cu prilejul discuțiilor individuale, respectiv, transpunerea lor în viață, biroul organizației de bază va milita cu și mai multă consecvență pentru calitate, pentru ca și din acest punct de vedere prestațiile de servicii către populație să fie ireproșabile. Urmînd exemplul membrilor de partid, colectivul cooperativei noastre este hotărît să-și facă pe deplin datoria, contribuind astfel, prin munca de fiecare zi, la creșterea gradului de civilizație, știut fiind faptul că serviciile către populație au și acest scop.

Valer RUSSU,

secretarul biroului organizației de bază de la cooperativa „Munca timplarilor” Sibiu

# Preocupări pentru satisfacerea necesităților de consum

(Urmare din pag. 1)

gate 323 ha, astfel încît se practică irigații preferențiale, cu alte cuvinte numai pe acele suprafețe cu culturi care au nevoie în perioada de vegetație de cantități mai mari de apă.

Avînd în vedere aceste comandanțe generale, să examinăm felul în care se acționează în cadrul fermei nr. 5 Cristian. În ziua prezenței noastre în unitate — marți, 30 iunie a.c. — 36 de oameni ai muncii de la I.C.S.M.I. Sibiu prăseau manual varza de vară (2 ha). Totodată, se acționa cu 60 de oameni la plantatul verzei de toamnă, iar 16 persoane recoltau gulioare. Mecanizatorul Ioan Pișu, deservind un MET — 1200, executa tratamentul II împotriva manei la roșii. În serele-solar se lucra la executarea celui de-al III-lea tratament împotriva bolilor

și dăunătorilor (mană și musculița de seră). În atenție se afla și prașitul sfeelei roșii și castraveților, ultimii semănați în etape (castraveți de vară și de toamnă), precum și semănatul ridichilor negre. În zilele următoare, mai tirziu decît ar fi fost dorit, se va trece și la recoltarea tomaterelor din serele-solar.

În ceea ce privește irigațiile, ferma dispune de o instalație dotată cu motopompă, care permite executarea acestei operații numai pe 30 ha. După cum ne informa Costin Vasi, șeful fermei, în viitor acest neajuns va fi înlăturat prin amenajarea, de către I.E.E.L.L.F. Sibiu, a unui sistem de irigații. Pentru a scurta perioada pînă la darea în funcțiune, se impun măsuri deosebite din partea constructorului, rîndurile de față dorindu-se, un apel în acest sens.

# Obiectivele energetice de pe Olt

(Urmare din pag. 1)

lor s-a ridicat la 420 mii m.c., la care se adaugă cca 210 mii m.c. umpluturi cu balast. Excavațiile se referă la balastieră, dig, centrală — baraj și drumuri tehnologice, iar umpluturile s-au efectuat în dig și la amenajările de platforme tehnologice și sociale. Ni se precizează, totuși, că față de volumul lucrărilor stabilit prin grafice, s-au înregistrat ceva rămîineri în urmă, mai ales datorită nefuncționării corespunzătoare a utilajelor. Dar, despre aceste probleme ne dă amănunte ing. Gheorghe Levandis, tot adjunct șef brigadă. „Principalul volum de muncă revine acum excavatoarelor și buldozerelor. Însă pierdem destul de mult timp din cauza defecțiunilor care apar și pe care nu le putem înlătura operativ din cauza lipsei pieselor de schimb necesare”. Dar, ca să fim mai la obiect, vom spune că în chiar ziua vizitei noastre un buldozer de mare capacitate DM 550 era de cîtva timp defect. Producătorul — I.M. Mișca — a fost solicitat să se ocupe de remedierea lui, dar răspunsul concret încă se mai lasă așteptat.

Înainte de a părăsi acest șantier am mai notat: pînă la 23 August se va pune în funcțiune stația de sortare, iar în scurt timp va începe montajul la fabrica de betoane.

Următorul nostru obiectiv

l-a constituit cea de-a doua hidrocentrală la care se lucrează din plin, de la Arpaș de Jos. Mai exact, ne oprim la platforma tehnologică de la Cîrța. Aici discutăm cu maistrul Marin Ionescu, secretarul comitetului de partid intermediar. Constatăm că aici lucrările sînt mult mai avansate. Activitatea este concentrată la montajul stației de sortare și al fabricii de betoane, ca și la alte cîteva lucrări anexe. De aici vor fi deservite cu betoane atît hidrocentrala de la Arpaș, cît și cea de la Scorei. „Fabrica de betoane va fi pusă în funcțiune la sfîrșitul lunii iulie — ne precizează interlocutorul nostru. Iar în ceea ce privește stația de sortare, aceasta este ca și gata. De fapt, presortarea a fost pusă în funcțiune și lucrăm intens la instalația de apă necesară spălării agregatelor (sorturi de nisip, n.n.). În ceea ce privește stadiul planificat al lucrărilor de la acest punct, ne aflăm în grafice, și ne străduim să le respectăm în continuare cu strictețe”.

Iată, așadar, că la noile și importante obiective de pe Olt există preocupări pentru respectarea întocmai a graficelor stabilite prin plan, și sîntem convinși că acest lucru va fi posibil de atins la toate punctele de lucru, desigur printr-un plus de efort acolo unde acesta se impune.

## Din nou despre o temă extrasezon:

# Eliminarea pierderilor de căldură din apartamente

După cum am aflat dintr-un studiu elaborat de Centrul județean de proiectare Sibiu, în multe țări din lume s-au luat de mai mulți ani măsuri de reconstrucție a timplăriei la construcțiile existente sau de introducerea de al treilea geam la ferestre. Sîntem în plin sezon cald dar, vorba proverbului, este mai bine să-ți faci vara sanie iar iarna căruță, și atunci am socotit că este oportunitate să reluăm tema pierderilor de căldură din apartamente, mai ales că avem la dispoziție datele studiului amintit.

Așadar, adevărul stabilit de specialiști este că importante pierderi de căldură se produc prin pereți, pardosele, plafoane și, în special, ferestre și uși, atît prin suprafețele vitrate (geamuri) cît și prin rosturile de închidere, pe unde pătrunde aerul rece de afară. În practică, pierderile prin suprafețele ferestrelor reprezintă 30—40 la sută, iar diferența (60—70 la sută) prin rosturi (ca urmare a deformării ferestrelor la montaj, deprecierea acestora pe șantier etc.). În majoritatea cazurilor se mai adaugă însemnate pierderi datorită infiltrațiilor de aer rece prin rosturile neetanșate dintre tocuri și zidărie sau printre geam și falțul de fixare din cauza aplicării necorespunzătoare a chitului sau a baghetelor.

Consumurile actuale pentru încălzire pot fi reduse într-o proporție însemnată prin eliminarea pierderilor amintite. Soluțiile sînt multiple. Începutul îl poate constitui verificarea amănunțită a fiecărei ferestre (și a fiecărei uși). Trebuie precizat că în țara noastră se utilizează mai mult ferestrele duble și cuplate care asigură cea mai bună

termoizolație. În practică, datorită ivirii unor deficiențe de finisare, montare etc., pierderile sînt mai mari decît cele luate în calcul. Primele măsuri de remediere trebuie făcute la etanșarea rosturilor de închidere. Operațiunile se pot face pe mai multe căi și anume: folosirea unor baghete la interior și exterior pentru crearea unui falț suplimentar și blocarea rosturilor existente, fixarea pe falțul tocului sau a cercevelei a unor garnituri din material plastic spongios, blocarea rosturilor cu hîrtie rezistentă la umiditate sau cu folii de material plastic, acoperirea cercevelor cu folii translucide din masă plastică. O soluție de care am mai amintit, pledînd în favoarea ei, constă în montarea unui al treilea rînd de geam, pe o ramă fixată fie pe o cercevea interioară, fie una exterioară, fie pe fața exterioară a tocului eliminîndu-se total sau parțial (80 la sută în cazul variantei cu ochi de ventilație) infiltrațiile la ferestre din logii sau balcoane.

Prin finisarea ferestrelor cuplate în fabrică și prevederea acestora cu garnituri de etanșare se pot realiza economii de combustibil în exploatarea de 17—21 kg c.c./m.p. ferestră/an, cînd ferestrele au două rînduri de geam și 21—24 kg c.c./m.p. ferestră/an, cînd au 3 rînduri. Pentru a fi mai ușor înțeles de către cititori și cît mai convingători precizăm că executarea corectă a operațiilor ducă la o creștere de temperatură de 3—4 grade Celsius în apartamente. Soluția cu cel de-al treilea geam a fost verificată în practică la Sibiu și a dat rezultate scontate!

Ar mai rămîne de dat un răspuns: cine să execute, concret operațiile de remediere sau de montare a celui

de-al treilea geam? După pricepere, chiar cetățenii înșiși. Mult mai bine ar fi ca să existe oameni specializați în așa ceva, respectiv să se înființeze un nou gen de prestație pentru populație în cadrul cooperativei meșteșugărești. Oricum, cei interesați trebuie să-și înceapă din timp pregătirile, apelînd dacă este nevoie chiar și la specialiștii Centrului județean de proiectare.

Ion SORESCU

# PE TEME DE EDUCAȚIE Misiunea de părinte obligă!

Unii părinți — puțini la număr, adevărat — consideră că prin a aduce pe lume un copil s-au „achitat” de misiunea lor socială. Datoria creșterii și educării tinerelor vîrstare — în optica lor — revine educatorilor și cadrelor sanitare din colectivități, în exclusivitate.

Cum altfel poți interpreta lipsa de supraveghere a copilului lăsat la joacă ore în șir în fața blocului? Și cum poate un părinte fi liniștit în apartamentul său în acest timp?

Intenția acestor rînduri este de a avertiza că acest dezinteres poate fi generator de accidente care uneori — regretabil — sînt de mare gravitate, soldîndu-se cu invalidități sau chiar cu pierderea vieții copiilor, cu tot efortul corpului medical.

Firese — urmare a creșterii standardului de viață — sub ochii noștri circulația rutieră se intensifică zi de zi. Pe lângă acești „uriasi mobili”, copiii își fac joaca eu mingea care-i fascinează, fiind de mașina care poate apa-

re în orice moment și accidentul este iminent.

Aproape zilnic Policlinica de copii se confruntă cu accidente de acest fel. Dar, merită — în scopul atenționării — a trece în revistă și alte modalități de lezare corporală a copiilor, a căror cauză este tot lipsa de supraveghere și de preocupare pentru educație a unor părinți. Căderile cele mai felurite sînt în prim-plan, de la balcoanele diferitelor etaje, din copaci, din leagăne improvizate, stîlpi de înaltă tensiune (cu electrocutare chiar). Urmează arsurile (a căror cicatrici dizgrațioase sînt greu evitabile) cu lichide fierbinți (apă lapte, ceai, supă), dar și cu soluții chimice (leșie). Ingestia de substanțe toxice — folosite în special în agricultură ca insecto-fungicide și nepăstrate astfel ca să nu poată avea acces copii la ele — presupune mari eforturi pentru salvarea vieții intoxicaților.

O altă modalitate de intoxicare — relativ frecventă — este cea cu alcool, produs omniprezent și la îndemîna oricărui copil curios. Uneori

însă intoxicația cu alcool este accidentală datorită păstrării în sticle de apă minerală.

Am enumerat doar cîteva din cauzele generatoare de accidente la vîrsta copilăriei, în scopul de a atenționa părinții asupra utilității și obligativității supravegherii copiilor și în timpul cît nu sînt în colectivitate.

Considerăm util însă a face un apel și pe adresa gospodarilor urbei noastre în a căror atenție — cu mici excepții — nu s-a aflat amenajarea locurilor de joacă pentru copii (mai ales în cartierul V. Aaron, unde se impune stringent). Un apel adresăm și factorilor de răspundere din agricultură pentru asigurarea securității substanțelor chimice ce le utilizează.

În consecință, educația copiilor constituie una din imperatiile calității de părinte, o misiune nobilă, ce garantează satisfacția de a lăsa un urmaș integru fizic și pe deplin util societății.

dr. Iosif LULAY,

medic șef al Policlinicii de copii Sibiu

